



文明城区你我共建 幸福合川万家共享

守护生命 “救”在身边

——记2023年合川区“最美应急人”张丹丹

○记者 王灿 实习生 陈羽雁



她是恪守初心、绽放芳华的红十字救护师，多年从事群众性急救推广和普及工作，致力于增强群众的防灾避险意识，提高自救互救能力，使群众在应对生产生活和自然灾害突发事件时把握最佳救援时机；她践行“人道、博爱、奉献”的红十字精神，以“守护生命、救在身边”为宗旨，以一名光荣的中国红十字救护师为己任，满腔热血为需要帮助的人提供人道服务。她就是2023年合川区“最美应急人”、区红十字会业务部部长张丹丹。

时时去救助 担起应急救援使命

张丹丹多年来从事群众性的急救推广和普及工作，经验丰富、业务精湛，每当遇到突发事件时，她总能义无反顾地挺身而出。

今年5月，张丹丹路过希尔安大道时，发现一辆汽车和一辆摩托车发生了碰撞，摩托车司机坐在地上，一只手无力地垂着，另一只手上满是鲜血。可能是怕阻碍交通，汽车司机想把受伤的摩托车司机扶到路边，但摩托车司机的手使不上力，一直没能站起来。

事故现场围了不少人，却没有医务人员或懂得急救知识的人上前帮忙，看到这样的情况，张丹丹立刻走过去，告诉伤者她是红十字会的救护师，询问伤者哪里不舒服。看到伤者手臂有擦伤时，她又赶紧跑到旁边的药店购买了急救用品，帮伤者消毒、止血。处理好擦伤后，伤者的手臂还是疼痛难忍，张丹丹告诉一旁的汽车司机：“不要移动他，很容易造成二次伤害，你轻轻托着他的手臂，我再帮他看一下。”经过检查，张丹丹怀疑伤者的手臂很可能出现了骨折，需要到



张丹丹为市民普及救护知识 受访者供图

医院接受救治。她一直陪伴着伤者，直到救护车到来。

个人的力量是渺小的，但群体的力量是无穷的。张丹丹明白“众人拾柴火焰高”的道理，她不仅投身于急救救护工作，也将所掌握的知识教给更多的人。

8年来，张丹丹组织志愿者、急救师开展急救培训1174场，培训救护员1426人，惠及群众5万多人次，为促进院前急救与院内急救更好地衔接，减少人员伤亡做出了重要贡献。她的学员们曾在缙云山山地越野赛上救助过倒地不起、心脏骤停的参赛选手；在吃早餐时运用海姆立克法救助过被米粉卡喉、呼吸困难的市民……

常常去守护 践行人道主义精神

7月16日，张丹丹带领志愿者们迎着骄阳来到了云门街道凤林村，帮一户人家收玉米。

这户人家中有病弱的爷爷奶奶和一个13岁的小女孩。女孩的父亲去世了，他捐献的器官救了好几个人的生命；母亲消失多年没有音讯。区红十字会关注到了这个特殊的家庭，张丹丹也很同情女孩的遭遇，经常为女孩提供帮助。当得知女孩家的玉米成熟，却没有办法采收回家时，张丹丹和志愿者们及时来到女孩家中，顶着烈日帮他们收玉米，并自发筹款给女孩买了书籍、日常用品、

营养品。收完玉米后，张丹丹还给女孩普及了一些卫生健康知识，与她谈心，询问她有什么需要，并鼓励她努力学习。面对这个没有得到过多少母爱的女孩，张丹丹就像她的母亲一样，给了她无私而温暖的爱。

星星之火，可以燎原。在张丹丹的努力下，越来越多的人学习了急救知识，加入了救助队伍。张丹丹说，接下来，她和志愿者们将继续为人道主义不懈奋斗，坚持“人人学急救，急救为人人”理念，努力让更多的人参加红十字急救培训，吸引更多的人加入救助队伍，让红十字会的精神在江城大地上绽放出灿烂的花朵。

爱心人士连续7年提供“文明爱心茶”



市民饮用爱心茶

本报讯(记者 周云 摄影报道)8月2日早晨，记者在钓鱼城街道鹿角棚公交车站看到，这里放置了一个绿色的茶桶，茶桶上标有“文明爱心茶”字样。一名中年男子正在清洗茶桶、配放纸杯。准备就绪之后，便将一桶熬制好的凉茶倒进茶桶。

“今天大家又可以免费喝凉茶了。”中年男子告诉过往行人，如果口渴的话，可以从“文明爱心茶”桶下面的抽屉中自取纸杯免费饮用凉茶。这名中年男子名叫杨伟，是合川茗茶茶道的创始人，也是一名区政协委员，还是一名爱心志愿者。“文明爱心茶”桶是他于2017年夏天出资设置的，茶水、纸杯也由他免费提供，这是他提供“文明爱心茶”的第7个夏天。

据杨伟介绍，盛夏时节，容易口干舌燥，他每天凌晨2时烧茶，约早上6时上茶、添放纸杯。“以前每个茶桶每天免费上100公斤苦丁茶，现改为普洱茶，供茶时间为7月底至10月初。今年夏天提供的普洱凉茶，选用上等糯米普洱茶熬制，只要市民喜欢，尽管喝，但不要浪费。”杨伟提醒广大市民，在免费饮用“文明爱心茶”的同时，不要浪费，饮多少接多少，饮茶后的纸杯不要随地乱扔，请放进附近的垃圾箱里。

据介绍，杨伟还在南街街道下什字公交车站、区政府公交车站(大众花园对面)等地设置了“文明爱心茶”桶，免费给市民提供凉茶。

第三届合川机关干部职工书画作品展正在征稿

本报讯(通讯员 郭飞)近日，笔者获悉，“奋进新征程 建设新合川”第三届合川机关干部职工书画展将于2023年9月28日—10月20日举行。

据了解，该画展由区委宣传部、区委直属机关工委、区委、区文化旅游委主办，区文联、区美术馆、区文化馆、区图书馆、钓鱼城诗书画院承办；区诗词学会、区书协、区美协协办。

届时，全区干部职工中的书画家们将为市民奉献出他们精心准备的诗、书、画文化艺术精神大餐。

目前，钓鱼城诗书画院等相关单位已启动征稿征集工作，其他相关工作也在有序推进中。

以科技之光点亮学生创新梦想

——记2023年度合川区“最美科技工作者”王杰

○记者 谌永恒



王杰，男，中共党员，新疆大学软件工程专业硕士研究生，现任合川区教育信息化与装备研究所副所长，兼任合川区青少年科技辅导员协会副会长。从业8年来，他潜心科技教育，以科技之光点亮学生创新梦想。2023年，他获评合川区“最美科技工作者”。

多年来，王杰始终秉持“服务师生需求，传递科技魅力”这一宗旨，牢记作为一名科技教育工作者的初心和使命，心系科技教育薄弱的基层学校，为偏远地区学校师生普及科学知识，传播科技力量，累计开展科技送教下乡活动30余场次，覆盖师生3500余人。

面对困难，他迎难而上，不断加强学习，增强“内生力”

2015年8月，刚从大学毕业的王杰回到家乡合川，就职于区教育信息化与装备中心(现更名为教育信息化与装备研究所)，从事科技教育管理工作。第一次接触科技教育工作，对他来说既熟悉又陌生，熟悉的是在大学时代，他接触的是高校科技竞赛、创新创业竞赛；陌生的是科技教育管理工作。怎样实现由一名毕业生转变为科技教育管理工作？为了解决这些问题，他认真研读国家、



王杰参加科普活动 受访者供图

市级、区级有关科技教育工作相关文件，深刻把握上级对科技教育的总体要求和工作部署，积极参加相关培训，让他对科技教育有了全面的认识，特别是科技竞赛。

在申报参加第31届重庆市青少年科技创新大赛时，他发现，其他区县已经陆续成立了区级青少年科技辅导员协会(以下简称青辅协)。要想我区科技创新竞赛成果取得更大成就，必须借助“青辅协”平台的力量，组织更多学校师生参与科技创新大赛。为此，王杰积极组织筹备合川区“青辅协”成立相关工作，部分学校积极响应，开始成立校内青少年科技工作室，成功地将科技教育的“触角”

延伸到了学校。

面对压力，他沉稳应对，及时转变思路，迎来“开门红”

为做好科技竞赛工作，王杰认真“备课”，他发现机器人创意、科技辅导员论文、科技实践活动等领域鲜有人问津。为此，他及时转变思路，重新定位“突破口”，号召全区参赛师生锚定这些领域，积极准备参赛作品。最终在第32届重庆市青少年科技创新大赛上我区组织的作品斩获市级一等奖5项，二等奖15项，三等奖23项，专项奖2项的好成绩。同时，他本人也积极带头参加了科技创新大赛，

获得第二十六届全国青少年科技辅导员论文征集比赛三等奖，重庆市青少年科技创新大赛一等奖1项，三等奖3项。

2019年4月，第33届重庆市青少年科技创新大赛终评活动在重庆市第八中学(渝北校区)举办，结合历届重庆市青少年科技创新大赛公布的获奖结果来看，他发现科技创意，尤其是机器人创意、科教方案获奖师生总体上偏少，于是主动联系瑞山中学、新华小学、合阳中学、西南大学银翔实验中学等学校，建议参赛学校根据各自科技创新竞赛的强势项目，分门别类主攻不同的科技竞赛领域。我区上报的63项参赛作品，获奖53项，获奖比例达84%，再创历史新高。其中，获得一等奖5项，二等奖21项，三等奖27项，特别需要注意的是机器人创意总共上报20件作品，20件作品全部获奖，获奖率达100%。

王杰认为，没有研究就没有发言权，日常工作中，结合自身在高校科研工作经历，依托合川区青少年科技辅导员协会、“科普大篷车”送教下乡活动等平台，组建了科技教育研究团队，主动承接国家、市级重要科技课题研究工作。2018年7月，积极申报全国教育信息科技课题《信息技术环境下农村中小科技教师专业发展研究》。在获得课题立项之后，他带领研究团队深入我区农村地区中小科技教师开展调研10余次，访谈专、兼职科技教师50余人，形成近5万字的研究材料，获得了农村地区中小科技教师专业发展现状及影响因素的重要资料。

小沔镇

扎实抓好森林防火工作

本报讯(记者 谌永恒 通讯员 李俊斌)近日，记者从小沔镇获悉，为保障群众的生命财产安全和森林资源安全，有效应对夏季森林火灾隐患，该镇以预防为主，扎实抓好森林防火工作。

据悉，该镇将理论学习与实际工作相结合，形成“调查研究——发现问题——检视整改——定期回访”工作闭环，对重点林区、高危风险区域实行责任清单制，探索完善“十户联防”制度，形成“宣传、巡护、预警、防火隔离带清理”全过程联防联控机制，明确重点区域森林防火应急水源。截至目前，该镇已成立“十户联防”森林防火小组，新安装森林防火应急水源标识牌17块，发放相关宣传资料600余份。

下一步，该镇将动员镇村干部、护林员、网格员持续开展森林防火执勤、巡逻等，织密筑牢森林防火安全网。

考试退费？新诈骗套路让男子差点搭进去20万元

本报讯(记者 袁询)“考试退费!”接到这类内容的通知书，恰好你刚刚参加过通知书上所说的考试，你会不会信以为真?近日，反诈中心会同区公安局合阳派出所线上线下共同发力，及时劝阻受骗群众，止付20余万元，最大限度减少了群众损失。

7月5日上午9时10分，反诈中心工作人员发现，合阳派出所辖区居民王某已被诈骗分子以消防考试退费为由，诈骗2万余元，并准备前往银行再次转账。反诈中心工作人员立即拨打其电话告知，同时指令合阳派出所民警前往见面劝阻。民警接到预警指令后，第一时间赶赴银行找到预警对象王某。

此时，王某还未意识到被诈骗，表示自己于7月4日收到一个内含国家整顿培训机构通知书的快递，称其之前因报名培训消防证一事可以退费，但要想退费就要扫描通知书上的QQ号二维码。王某扫描该二维码进群后，所谓的工作人员让其下载一款名为“财经达办”的手机APP，通过注册该APP购买公司债券的方式退款，但要全额退还，必须要购买一定金额才可全部取现，否则只能领取部分退款。王某经过两次操作提取部分钱款，心里已放下所有戒心，先后充值2万余元，幸好因手机转账限额，导致王某不得不前往银行转账，被民警及时劝阻。“实在太危险了，如果不是民警同志来得快，我这点积蓄差点就全没了!”王某此刻才反应过来，表示自己卡内有20余万元，正准备一次性全部充值进APP中，多亏了民警的出现，才让他及时清醒过来。

目前，该案正在进一步侦办中。